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Araştırma Hakkında

Türkiye genelinde yapılan bu araştırmanın amacı;

Türkiye’nin gençlerinin yeni medya kullanım alışkanlıklarını ölçmek ve değerlendirmektir.

Türkiye’nin gençlerinin yeni medya algısını ölçmektir.

Gençlerin lider algısını ölçmektir.

Araştırma yöntemi olarak Kantitatif Araştırma Yöntemi ve bu yöntemin CATI tekniği kullanılmıştır.

Görüşmeler 2022 yılı Ekim ayında yapılmıştır.

Bu araştırma TGSP tarafından ADA Araştırma’ya yaptırılmıştır.

Türkiye genelinde Nust2’ye 
g ö r e  2 6  i l d e  1 5 - 3 0  y a ş 
a r a s ı  t o p l a m d a  2 . 4 7 3
gençler ile görüşülmüştür.



7

TÜ
RK

İY
E’

Nİ
N 

G
EN

Ç
LE

Rİ
 Y

EN
İ M

ED
YA

 A
LG

IS
I -

 E
Kİ

M
 2

02
2

Örneklem

Araştırma kapsamında Türkiye’de NUST 2’ye göre 26 ilde 15-30 yaş
toplam 2.473 kişi ile görüşülmüştür.

Örneklem tasarımında, anket yapılacak yerlerin belirlenmesinde 
Adrese Dayalı Nüfus Kayıt Sistemi 2021 yılı verileri kullanılmıştır. 
Araştırma kapsamında görüşülen bireylerin yaş, cinsiyet, eğitim ve 
oy verme davranışı TÜİK verilerine göre ağırlıklandırılmıştır.
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Yönetici Özeti

06-10 Ekim 2022 tarihleri arasında gerçekleştirilen bu araştırmada;

15-30 yaş grubundaki gençlerin yeni medyaya yönelik algılarının çeşitli kategorilere göre bulguları yer 
almaktadır.

Araştırmaya katılan gençlerin %68,6’sı sosyal ilişkilerde kendisini başarılı gördüğünü belirtmiştir.

Erkekler; 19-24 yaş grubu, üniversite ve üstü mezun, çalışan, yüksek gelirli, geliri kendi işine bağlı gruplar, 
sosyo-ekonomik statü grubu, karadeniz bölgesi, yurt dışı doğumlu bireyler, ayrı yaşayan bireyler, dul ve 
boşanmış olanlar, ulusalcı ve sosyal demokrat gruplar sosyal ilişkilerde başarılı belirtme oranları diğer 
gruplara oranla daha yüksek görünmektedir.

Araştırmaya katılan gençlerde, başkaları tarafından beğenilmenin önemli olduğunu düşünenlerin 
ortalaması %5,64’dür. Erkekler; 19-24 yaş grubu, üniversite ve üstü mezun, çalışan, yüksek gelirli, geliri 
kendi işine bağlı gruplar, a sosyo-ekonomik statü grubu, Karadeniz Bölgesi, büyükşehir doğumlu 
bireyler, geniş aile bireyleri, dul ve boşanmış olanlar, kürt milliyetçisi ve liberal gruplar başkaları 
tarafından beğenilmenin önemli olduğunu belirtme oranları diğer gruplara oranla daha yüksek 
görünmektedir.
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Yönetici Özeti

Araştırmaya katılan gençlerin %83,5’i İnstagram, %39’u Twitter ve %26,9’u Facebook kullandığını belirtmiştir.

Instagram kullanımı: Kadınlar, 19-24 yaş grubu, lise ve yüksekokul mezunu, öğrenci, doğum yeri büyükşehir 
grubu, geniş ailede yaşayan bireyler, sosyo-ekonomik statü grubu, atatürkçü ve liberal gruplarda diğer 
gruplara oranla daha yüksek görünmektedir.

Twitter kullanımı: Erkekler, 19-24 yaş grubu, üniversite ve yüksekokul mezunu, çalışan, doğum yeri büyükşehir 
grubu, ayrı yaşayan bireyler, sosyo-ekonomik statü grubu, ulusalcı ve liberal gruplarda diğer gruplara oranla 
daha yüksek görünmektedir.

Araştırmaya katılan gençlerin %91,1’i bir saatten fazla telefon/bilgisayar ekranında zaman geçirdiğini 
belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin %28,3’ü iş nedeniyle telefon/bilgisayar ekranında zaman geçirdiğini belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin %23,3’ü birkaç saat, %20,5’i birkaç gün, %17,7’si 
aylarca, %12,5’i birkaç hafta sosyal medyadan ayrı kalabileceğini belirtirken, 
%16,8’i tamamen sosyal medyayı bıkabileceğini belirtmiştir. %9,2’si ise sosyal 
medyayı hiçbir şekilde bırakamayacağını belirtmiştir.
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Yönetici Özeti

Araştırmaya katılan gençlerin %69,3’ü fotoğraf ve video paylaşımlarında kendisini paylaşırken filtre 
kullanmayıp doğal paylaşımda bulunduğunu belirtmiştir. 

Araştırmaya katılan gençlerin %35,8’i aklına gelen herhangi bir içeriği paylaştığını belirtmiştir. %34,6’sı ise 
yaşadığı olayların paylaşım içeriğini etkilediğini belirtmiştir. 

Araştırmaya katılan gençlerin %34,5’i yakın çevresini takip ettiğini belirtirken %18,6’sı tanıdığı herkesi takip 
ettiğini belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin %75,9’u sosyal medya hesabında profilini gizli kullandığını belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin %27,2’si fazla zamanını aldığı  ve %17,3’ü gereksiz gördüğü için sosyal medyayı 
bırakabileceğini belirtirken %9,9’u hiçbir şekilde sosyal medyayı bırakamayacağını belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençler, sosyal medyasız bir hayatın %25,2’si özgür, %25,2’si sıkıcı, %15,6’sı eğlenceli, 
%15,6’sı daha sosyal, %9,2’si sosyallikten uzak ve %9,1’i kısıtlanmış olduğunu belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin, %62,4’ü sosyal medya aracılığıyla tanıştığı birine asla 
güvenmediğini belirtmiştir.
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Yönetici Özeti

Araştırmaya katılan gençlerin %58,8’i sosyal medyada algı yönetimi 
veya manipülasyon olduğunu düşündüğünü belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin %69’u yeni medyada kişisel bilgilerinin güvende 
olduğunu düşünmemektedir.

Araştırmaya katılan gençlerin %53,9’u sosyal medyada gördüğü bir haberin kaynağını araştırdığını 
belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin %35,8’i Twitter, %16,3’ü Instagram ve %14,4’ü internet haber platformlarındaki 
haberleri daha güvenilir bulduğunu belirtmiştir. %5,3’ü hiçbir yeni medya mecrasındaki habere 
güvenmediğini belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin %55,7’si güncel sosyal medya akımlarını takip etmediğini belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin %52,6’sı sosyal medya reklamları ve Influencerların paylaşımlarının alışverişte 
kendilerini yönlendirmediğini belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin bir araştırma sırasında %60,2’si Google Scholar/Google Academic 
mecrasından yararlandığını belirtmiştir.

Araştırmaya katılan gençlerin %38’i sosyal medyada özgür olduğunu düşündüğünü belirtmiştir.
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Araştırma
Bulguları
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Demografi
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Demografi

Öğrenim Durumu

En Son Bitirilen Okul

Doğum Yeri
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Demografi

Aylık Toplam Kişisel Gelir Kişisel Gelirin Kaynağı
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Demografi

Aylık Toplam Kişisel Gelir

Kişisel Gelirin Kaynağı
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Demografi

Aile Tipi
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Demografi

Etnik Kimlik Sosyal Kimlik
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Demografi

Siyasal Kimlik
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Yeni Meyda
Kullanım 
Alışkanlıkları



22

Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları

Sosyal ilişkilerde başarılı 
biri misiniz?
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Sosyal ilişkilerde başarılı biri misiniz? 
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Sosyal ilişkilerde başarılı biri misiniz? 
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
İnsanlar tarafından beğenilmek sizin için ne kadar önemli?

BEĞENİLME
ORTALAMASI

5,64
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
İnsanlar tarafından beğenilmek sizin için ne kadar önemli?
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Kullanılan yeni medya mecraları (Birden fazla cevap alınmıştır)
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Kullanılan yeni medya mecraları (Birden fazla cevap alınmıştır)
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Telefon ekran/bilgisayar kullanım süreniz günde ne kadardır?
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Günlük hayatta telefon/bilgisayar ekran sürenizin büyük çoğunluğunun 
sebebi nedir?
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Yeni medyadan ne kadar süre uzak durabileceğinizi düşünüyorsunuz?



56

Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Yeni medyadan ne kadar süre uzak durabileceğinizi düşünüyorsunuz?



57

TÜ
RK

İY
E’

Nİ
N 

G
EN

Ç
LE

Rİ
 Y

EN
İ M

ED
YA

 A
LG

IS
I -

 E
Kİ

M
 2

02
2

Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Yeni medyadan ne kadar süre uzak durabileceğinizi düşünüyorsunuz?



58

Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Yeni medyadan ne kadar süre uzak durabileceğinizi düşünüyorsunuz?



59

TÜ
RK

İY
E’

Nİ
N 

G
EN

Ç
LE

Rİ
 Y

EN
İ M

ED
YA

 A
LG

IS
I -

 E
Kİ

M
 2

02
2

Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Yeni medyadan ne kadar süre uzak durabileceğinizi düşünüyorsunuz?



60

Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Yeni medyadan ne kadar süre uzak durabileceğinizi düşünüyorsunuz?



61

TÜ
RK

İY
E’

Nİ
N 

G
EN

Ç
LE

Rİ
 Y

EN
İ M

ED
YA

 A
LG

IS
I -

 E
Kİ

M
 2

02
2
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Fotoğraf ve video paylaşımlarında kendinizi paylaşırken filtre kullanımınız 
nasıldır? (Birden fazla cevap alınmıştır)

DOĞAL
PAYLAŞIM
%64,3
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Paylaşım içeriklerinizi neye göre belirlersiniz?
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Paylaşım içeriklerinizi neye göre belirlersiniz?
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Paylaşım içeriklerinizi neye göre belirlersiniz?
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Sosyal Medyada Arkadaş Edinme İle İlgili Tutumunuzu Belirtiniz?
(Birden Fazla Cevap Alınmıştır)
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Sosyal medyada hesabınızı gizli veya açık kullanma durumunuzu belirtiniz?

PROFİLİ GİZLİ 
KULLANIM
%75,9
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Sosyal medyada hesabınızı gizli veya açık kullanma durumunuzu belirtiniz?
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Sosyal medyada hesabınızı gizli veya açık kullanma durumunuzu belirtiniz?

Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Sosyal medyada hesabınızı gizli veya açık kullanma durumunuzu belirtiniz?
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Yeni Medya Kullanım Alışkanlıkları
Sosyal medyada hesabınızı gizli veya açık kullanma durumunuzu belirtiniz?
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Sosyal medyada hesabınızı gizli veya açık kullanma durumunuzu belirtiniz?
Yeni 
Medya 
Algısı
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyayı bırakacak olsanız hangi nedenle bırakırdınız?
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Sosyal medyayı bırakacak olsanız hangi nedenle bırakırdınız?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyasız hayatı nasıl tanımlarsınız?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyasız hayatı nasıl tanımlarsınız?
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Sosyal medyasız hayatı nasıl tanımlarsınız?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyasız hayatı nasıl tanımlarsınız?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyasız hayatı nasıl tanımlarsınız?
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Sosyal medyasız hayatı nasıl tanımlarsınız?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyasız hayatı nasıl tanımlarsınız?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyasız hayatı nasıl tanımlarsınız?
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Sosyal medyasız hayatı nasıl tanımlarsınız?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medya aracılığıyla tanıştığınız birine ne düzeyde güvenirsiniz?

ASLA
GÜVENMEM

%62,4
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medya aracılığıyla tanıştığınız birine ne düzeyde güvenirsiniz?
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Sosyal medya aracılığıyla tanıştığınız birine ne düzeyde güvenirsiniz?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medya aracılığıyla tanıştığınız birine ne düzeyde güvenirsiniz?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medya aracılığıyla tanıştığınız birine ne düzeyde güvenirsiniz?
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Sosyal medya aracılığıyla tanıştığınız birine ne düzeyde güvenirsiniz?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medya aracılığıyla tanıştığınız birine ne düzeyde güvenirsiniz?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medya aracılığıyla tanıştığınız birine ne düzeyde güvenirsiniz?
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Sosyal medya aracılığıyla tanıştığınız birine ne düzeyde güvenirsiniz?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada algı yönetimi veya manipülasyon olduğunu 
düşünüyor musunuz?

EVET
%58,8
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada algı yönetimi veya manipülasyon olduğunu 
düşünüyor musunuz?
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Sosyal medyada algı yönetimi veya manipülasyon olduğunu 
düşünüyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada algı yönetimi veya manipülasyon olduğunu 
düşünüyor musunuz?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada algı yönetimi veya manipülasyon olduğunu 
düşünüyor musunuz?
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Sosyal medyada algı yönetimi veya manipülasyon olduğunu 
düşünüyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada algı yönetimi veya manipülasyon olduğunu 
düşünüyor musunuz?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada algı yönetimi veya manipülasyon olduğunu 
düşünüyor musunuz?
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Sosyal medyada algı yönetimi veya manipülasyon olduğunu 
düşünüyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Yeni medyada kişisel bilgilerinizin güvende olduğunu düşünüyor musunuz?

HAYIR
%69,0
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Yeni Medya Algısı
Yeni medyada kişisel bilgilerinizin güvende olduğunu düşünüyor musunuz?
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Yeni medyada kişisel bilgilerinizin güvende olduğunu düşünüyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Yeni medyada kişisel bilgilerinizin güvende olduğunu düşünüyor musunuz?
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Yeni medyada kişisel bilgilerinizin güvende olduğunu düşünüyor musunuz?
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Yeni medyada kişisel bilgilerinizin güvende olduğunu düşünüyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Yeni medyada kişisel bilgilerinizin güvende olduğunu düşünüyor musunuz?
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Yeni Medya Algısı
Yeni medyada kişisel bilgilerinizin güvende olduğunu düşünüyor musunuz?
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Yeni medyada kişisel bilgilerinizin güvende olduğunu düşünüyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada gördüğünüz bir haberin kaynağını araştırır mısınız?

EVET
%53,9
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada gördüğünüz bir haberin kaynağını araştırır mısınız?



103

TÜ
RK

İY
E’

Nİ
N 

G
EN

Ç
LE

Rİ
 Y

EN
İ M

ED
YA

 A
LG

IS
I -

 E
Kİ

M
 2

02
2

Sosyal medyada gördüğünüz bir haberin kaynağını araştırır mısınız?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada gördüğünüz bir haberin kaynağını araştırır mısınız?



104

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada gördüğünüz bir haberin kaynağını araştırır mısınız?
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Sosyal medyada gördüğünüz bir haberin kaynağını araştırır mısınız?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada gördüğünüz bir haberin kaynağını araştırır mısınız?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada gördüğünüz bir haberin kaynağını araştırır mısınız?
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Sosyal medyada gördüğünüz bir haberin kaynağını araştırır mısınız?

Yeni Medya Algısı
Haber kaynağı olarak hangi yeni medya mecrasını daha 
güvenilir buluyorsunuz?
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Yeni Medya Algısı
Güncel sosyal medya akımlarını takip ediyor musunuz?

HAYIR
%55,7



109

TÜ
RK

İY
E’

Nİ
N 

G
EN

Ç
LE

Rİ
 Y

EN
İ M

ED
YA

 A
LG

IS
I -

 E
Kİ

M
 2

02
2

Güncel sosyal medya akımlarını takip ediyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Güncel sosyal medya akımlarını takip ediyor musunuz?
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Yeni Medya Algısı
Güncel sosyal medya akımlarını takip ediyor musunuz?
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Güncel sosyal medya akımlarını takip ediyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Güncel sosyal medya akımlarını takip ediyor musunuz?
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Yeni Medya Algısı
Güncel sosyal medya akımlarını takip ediyor musunuz?
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Güncel sosyal medya akımlarını takip ediyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Güncel sosyal medya akımlarını takip ediyor musunuz?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medya reklamları ve influencerların paylaşımları alışverişte sizleri 
yönlendiriyor mu?

HAYIR
%52,6
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Sosyal medya reklamları ve influencerların paylaşımları alışverişte sizleri 
yönlendiriyor mu?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medya reklamları ve influencerların paylaşımları alışverişte sizleri 
yönlendiriyor mu?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medya reklamları ve influencerların paylaşımları alışverişte sizleri 
yönlendiriyor mu?
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Sosyal medya reklamları ve influencerların paylaşımları alışverişte sizleri 
yönlendiriyor mu?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medya reklamları ve influencerların paylaşımları alışverişte sizleri 
yönlendiriyor mu?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medya reklamları ve influencerların paylaşımları alışverişte sizleri 
yönlendiriyor mu?



119

TÜ
RK

İY
E’

Nİ
N 

G
EN

Ç
LE

Rİ
 Y

EN
İ M

ED
YA

 A
LG

IS
I -

 E
Kİ

M
 2

02
2

Sosyal medya reklamları ve influencerların paylaşımları alışverişte sizleri 
yönlendiriyor mu?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medya reklamları ve influencerların paylaşımları alışverişte sizleri 
yönlendiriyor mu?
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Yeni Medya Algısı
Bir araştırma sırasında hangi yeni medya mecralarından yararlanırsınız ?
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Bir araştırma sırasında hangi yeni medya mecralarından yararlanırsınız ?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada özgür olduğunuzu düşünüyor musunuz?

EVET
%38,0
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada özgür olduğunuzu düşünüyor musunuz?
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Sosyal medyada özgür olduğunuzu düşünüyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada özgür olduğunuzu düşünüyor musunuz?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada özgür olduğunuzu düşünüyor musunuz?
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Sosyal medyada özgür olduğunuzu düşünüyor musunuz?

Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada özgür olduğunuzu düşünüyor musunuz?
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Yeni Medya Algısı
Sosyal medyada özgür olduğunuzu düşünüyor musunuz?
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Sosyal medyada özgür olduğunuzu düşünüyor musunuz? Siyasi
Tercih
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Yeni Medya Algısı
Sizce Uluslararası alanda Türkiye’yi en iyi temsil edecek lider kimdir?
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Sizce Uluslararası alanda Türkiye’yi en iyi temsil edecek lider kimdir?

Yeni Medya Algısı
Sizce Uluslararası alanda Türkiye’yi en iyi temsil edecek lider kimdir?
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Yeni Medya Algısı
Sizce uluslararası alanda Türkiye’yi en iyi temsil edecek lider kimdir?
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Yeni Medya Algısı
Sizce uluslararası alanda Türkiye’yi en iyi temsil edecek lider kimdir?
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Yeni Medya Algısı
Sizce uluslararası alanda Türkiye’yi en iyi temsil edecek lider kimdir?
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